

罗马书系列讲道 33

全然败坏(三)

罗马书 3 章 9~20 节

维保罗牧师 2013 年 1 月 6 日

翻译：甘晓春 2025 年 2 月 19 日

当我们来看罗马书 3 章 9 至 20 节时，有一点非常重要，就是要记住，这是一封写给教会的书信，是写给会众的。而这个教会是有问题的。使徒之所以写信给教会，正是因为教会中出现了问题。罗马教会的问题，关乎“有”和“没有”的分别，也就是那些自认为有条件的人，与那些被视为缺乏条件的人之间的关系。教会中存在这样一个核心困惑：一个人必须具备什么，或必须做什么，才能蒙神喜悦？而某些群体，正在把一套标准和要求强加在其他人身上。

我认为，我们不应忽视这个问题在现实中的存在。按理说，人来到教会，是为了寻求心灵的平安，但若教会所传讲的信息，却使人离开时反而对自己是否与神和好心生疑惑，这就是极其严重的问题。因此，可以毫不夸张地说，一世纪罗马教会中的信徒，尤其是普通会众，正因使徒保罗所要处理的这些神学困惑而深感不安。

在罗马书前三章中，保罗所做的，是先区分“有条件的人”和“没有条件的人”，最终却把所有人一并归入“没有”的行列。没有例外，每一个人都落在“没有”的类别中。于是，教会中便自然浮现出一个至关重要的问题：谁是弥赛亚？他究竟要做什么？我们能从这位救赎

者基督那里期待什么？

因此，对罗马教会而言，这不是一个枝节性的问题，而是一个关乎根基的问题，涉及神是谁，我们是谁，耶稣是谁，圣灵如何工作，以及坦白说，我们的平安究竟是否、以及如何建立在这位创造主的身上。这一切，都是极其重要的。

所以，我们不应仅仅停留在学术层面的讨论，因为神学讨论必然影响人的内心状态，也塑造我们属灵确据的根基。现在，让我们来看罗马书3章9至20节，这是神的话语：

“这却怎么样呢？我们比他们强吗？决不是的。因我们已经证明，犹太人和希利尼人都在罪恶之下。就如经上所记，没有义人，连一个也没有。没有明白的，没有寻求神的。都是偏离正路，一同变为无用。没有行善的，连一个也没有。他们的喉咙是敞开的坟墓。他们用舌头弄诡诈。嘴唇里有虺蛇的毒气。满口是咒骂苦毒。杀人流血他们的脚飞跑。所经过的路，便行残害暴虐的事。平安的路，他们未曾知道。他们眼中不怕神。我们晓得律法上的话，都是对律法以下之人说的，好塞住各人的口，叫普世的人都伏在神审判之下。”

这是神的话语。让我们一同祷告：

天父啊，我们祈求你赐给我们智慧和悟性，使我们明白，使徒保罗在圣灵的引导之下，为什么要向全人类提出如此严厉的指控。父啊，帮助我们看见，在这些听来极其严峻的话语背后，所彰显的却是你的荣耀、恩典、怜悯与救赎。我们祈求，藉着圣灵，藉着我们的救主耶稣基督，使我们能真正理解这些宝贵的真理。阿们。

今天早上，我们在罗马书三章所关注的，实际上主要是 10 至 18 节，虽然我们读到了 20 节。保罗在这里引用了一连串旧约经文，向那些熟悉圣经的人，尤其是以犹太读者为主的听众，指出他们忽略了一个极其明显的信息，那就是人类的败坏。他们拥有圣经，却没有真正理解圣经。拥有圣经固然是极大的特权，但仅此仍然不够。

保罗在宣称自己遵守律法的时候，其实非常熟悉圣经，然而正是圣灵使律法最终“杀死”了他，使他认识到自己并非律法的遵行者，而是律法的违背者。

邪教也有圣经，异端宗教同样引用圣经，但我们知道，唯有在神的灵里，神的话语才真正成为神的话语，人才能真正领受。藉着使徒的教导，保罗揭示了人败坏的全貌，这种败坏始于对神的漠然、不寻求，继而表现在诡诈的言语上，为我们的冷漠找借口，最终则发展为流血与暴力的行为。

弟兄姊妹们，这正是人性的轨迹，沉默的不信，终究会显露为公开而具有破坏性的悖逆，不论是对神，还是对他人。不信本身就是有害的。

那么，为什么经文要对人作出如此严厉的指控呢？保罗似乎是在刻意强调坏消息的严重性，为的是让我们能够真正明白，并且珍惜那即将显明的好消息之美。我们必须清楚，我们所需要被拯救脱离的，是魔鬼、世界和肉体，而在这里，保罗特别聚焦于肉体。唯有当我们的心转向那位真正能拯救我们的主时，我们才会明白，那些无法拯救我们的事物，本质上是何等无力。

当我们对照神的话语，看见真实的自己时，所得出的结论只能是：“我做不到”，“我们都在罪中”，“我们都是罪的奴仆”。这正是保罗要强调的重点，他彻底剔除了“人可以靠自己得救”的幻想，把所有人拉到同一个水平线上。进入教会的每一个人，都有一个共同点，我们全都属于败坏的类别。

因此，罗马书3章9至20节，必须与21至22节一同来看，因为保罗接下来正是要展开这一转折。他要开始论到神的义，是藉着耶稣基督的信而显明的，这才是真正的能力所在。

在9至10节中，保罗清楚教导我们，人都在罪中，没有一个义人，没有明白的人，也没有寻求的人，甚至作出一个令人震惊的宣告，没有人寻求神。

在我们关于“全然败坏”的这一系列讲论中，可以得出这样的结论，我们如何理解人性，在许多层面上都起着决定性的作用。它影响我们的牧养方式，塑造我们在神和人面前的谦卑，也深化我们对神的敬拜。正如约翰·牛顿所写：“奇异恩典，何等甘甜，拯救像我这样的罪人。”

当我们走进教会，在认罪祷告中，是否常常发现，很难具体指出自己所犯的罪呢？经文告诉我们，没有人寻求神。若教会把整个牧养体系，无论是敬拜还是神学，都建立在“以寻求者为导向”的理念之上，就必然会产生偏差。这并不是说教会不该关怀初来的人，而是对人性错误的假设，最终必然会导致对教会，乃至对基督信仰本身的误解。

我们看到，许多教会以及所谓的母会机构，在信息传递上往往假设天然人本身具有追求神的能力或意愿，这与保罗在这里所写的内容形成了鲜明对比。保罗写下这些话，绝非无的放矢，而是带着极其明确的目的。可以说，我们在邻里关系、家庭关系中所遇到的许多问题，往往源于一个根本原因，就是我们不愿诚实面对自己作为罪人所当得的审判，以及我们所受的赦免与恩典。

如果我们真的明白神的仁慈、赦免，明白我们原本所当得的是什么，又实际蒙了怎样的恩典，那么我们对邻舍对朋友的骄傲，必然会逐渐消失。

然而，我们常常很快就忘记这一点。当神在净化我们上有一点点作为的时候，我们便开始自鸣得意。我们对敬拜的态度，以及对敬拜内容和形式的看法，都会随着我们对人性的理解而发生根本性的改变，尤其是在我们与这位圣洁之神相遇的时候。

想一想，我们当中有多少人，包括我自己，真正经历过以赛亚在神宝座前的那种震撼？当他看见万军之耶和华时，他呼喊说：“祸哉，我灭亡了。因为我是嘴唇不洁的人，又住在嘴唇不洁的民中。又因我眼见大君王万军之耶和华。”（以赛亚书6章5节）

在我们作为有罪的受造者所能理解的范围内，对自己嘴唇之罪的这种深刻认识，正是保罗在罗马书前三章所要带领我们达到的目的。

他这样写，是要让我们明白，教会中之所以出现分裂，是因为某些人制造了分层，他们或许因着自己的道德行为，或宗教背景，而自认为高人一等。保罗却清楚地告诉我们，不但没有真正寻求神的人，

而且所有人都偏离了神，我们还以为自己在主动寻求神。因此，就人本身所能作的而言，我们已经一无所有。

弟兄姊妹们，我知道这些话听起来并不鼓舞人心，甚至连我自己在说这些话时，听到自己的声音都觉得消极。然而，这样的“坏消息”必须被揭露出来，好消息才能被真正接纳。你必须明白，没有神的人，单凭自己的计划与安排，是无法真正行善的。

正如保罗后来所说，圣经所传达的信息，是将万有圈在罪中，使人认识罪的真实本质，好叫那些信靠耶稣基督的人，因信得着所应许的。他在这里封堵了人类一切“靠自己得救”的幻想，使我们只能因着神的恩典转向他。被罪囚禁，正是神学上所谓的“全然败坏”，这几乎就是保罗在这一章，甚至在前三章中反复强调的核心要点。

因此，我们正在一步步剖析这个不受欢迎，却至关重要的真理：全然败坏。保罗在描绘人类败坏的过程中，先从人对神的冷漠开始，逐渐上升到言语层面的败坏，也就是人转离神之后的外在表现。

在 13 至 14 节中，他将人的喉咙比作敞开的坟墓，说人的舌头行诡诈，嘴唇满了毒气，口中充满咒骂和苦毒。天然人所表现出来的，并不仅是消极沉默的叛逆。天然人绝不会满足于说：“我只是个无神论者，大家彼此相安无事就好。”绝不会如此。人在败坏之中，总会试图藉着欺骗为自己的思想和行为辩护。保罗进一步指出，他们还会恶毒地攻击神的事，以及相信这些事的人。

遗憾的是，弟兄姊妹们，在当今这个背道的文化中，我们几乎每天都能看到这样的现象。

不久前，我看到一位运动员的采访，他在联盟中以聪明和理性著称。有人问了他一个问题，他的回答是圣经式的，他说：“作为一名相信圣经的基督徒，我相信……”然而，报道这件事的记者却开始对他进行攻击。我心里不禁想，这究竟是新闻报道，还是带立场的社论？他不过是在表达自己的信仰立场，却被曲解被攻击。

弟兄姊妹们，当我们在信仰上坚持真理时，这样的反应是可以预期的。特别是对年轻人，我想郑重地说，我们不应被这些声音所迷惑。教会中的年轻人，我为你们祷告，愿你们有分辨真伪的智慧。

我还看到过一条脸书帖子，是一位公众人物发布的，上面写着：“不要低估人群的愚蠢。”配图是希特勒和庞大的群众，并提到希特勒是经由选举上台的。这样的信息，很容易给人一种错觉，好像只要人数够多，错误就会变成可以接受的事。你若不断听这样的声音，就可能开始怀疑，也许我们错了，也许这其实是可以接受的，甚至开始动摇，对耶稣是否是唯一的道路产生疑问。

这正是我想提醒大家的地方，我们绝不能被这些谎言说服。正如希伯来书的作者所写：“也要坚守我们所承认的指望，不至摇动，因为那应许我们的是信实的。”（希伯来书 10 章 23 节）

当年的问题与今天并没有本质区别。有人可能会说：“我只要回到圣殿，或是去某个教会就好了。”而保罗要提醒我们的，是要在信仰上站立得稳，不要被欺骗所摇动。接下来，保罗将引用以赛亚书五十二章七节，展现一个鲜明的对比。那诡诈的舌头、充满毒气的嘴唇、如同敞开坟墓般的喉咙，与那报福音、传平安之人的佳美脚踪，形成

了强烈的反差。保罗并未止步于对人类冷漠的描述，他进一步揭示了更深层的黑暗，欺骗、暴力与破坏。

15至17节说：“杀人流血，他们的脚飞跑；所经过的路，便行残害暴虐的事；平安的路，他们未曾知道。”十八节又补充说：“他们眼中不怕神。”这些话引自以赛亚书59章7节。其原本的背景令人震惊，不仅描写人杀人流血、行恶如飞，还提到公义的缺失、罪恶的增多、我们自己的罪作见证、拒绝耶和华、背离神，以致真理在街上跌倒。

今天的街市，或许就是电视、网络和各种媒体平台。我们亲眼看见真理被践踏，而正直之人反倒无法立足。甚至那些远离恶事的人，反而成了被攻击的对象。保罗在这里清楚指出，不信不仅表现为欺骗与暴力，那些追求公义的人，也常常成为受害者。历史一次又一次证明了这一点。即便在旧约时代，这段写于基督降生前约七百年的经文，也已经极其真实地描绘了人性的败坏。

在昨天的活动中，我与来自不同背景的人有过一些有意思的对话。一位女士问我：“在耶稣降生之前，人是如何得救的呢？”我向她解释说，那是对神所应许之弥赛亚的信心，人们藉着信心仰望那位将要来的救主。她听后显得十分惊讶，显然从未听过这样的解释。

我们看到，即便在基督降生前七百年，保罗所引用的经文，以赛亚书59章15至21节，就已经展现了人类的败坏，同时预示了福音的到来。我简单读一下：

“诚实少见。离恶的人反成掠物。那时，耶和华看见没有公平，

甚不喜悦。他见无人拯救，无人代求，甚为诧异。就用自己的膀臂施行拯救。以公义扶持自己。他以公义为铠甲，（或作护心镜）以拯救为头盔，以报仇为衣服，以热心为外袍。他必按人的行为施报，恼怒他的敌人，报复他的仇敌，向众海岛施行报应。如此，人从日落之处，必敬畏耶和华的名。从日出之地，也必敬畏他的荣耀。因为仇敌好像急流的河水冲来，是耶和华之气所驱逐的。”（以赛亚书 59 章 15~19 节）

朋友们，从这段经文中，我们既看到了人的败坏，也看到了神的审判。神没有忽视人的罪，审判必将临到。接着，20 节讲到救赎者：“必有一位救赎主，来到锡安雅各族中转离过犯的人那里。这是耶和华说的。耶和华说，至于我与他们所立的约，乃是这样。我加给你的灵，传给你的话，必不离你的口，也不离你后裔与你后裔之后裔的口，从今直到永远。这是耶和华说的。”（以赛亚书 59 章 20~21 节）

无论旧约还是新约，人类罪恶的见证，总是伴随着神信实、公义和怜悯的彰显。可以明确地说，唯有那些因信与审判者联合、藏身在他里面的人，才能站立得住。

保罗的教导可以简明地总结为：若人类被放任自流，就会迅速流血杀戮；对生命的尊重会变得微不足道，甚至毫无意义。这让我想起上周问答环节的讨论，我们谈到那些发生在电影院或小学的可怕事件，真是令人难以理解。上周有人提出的观点非常好：我们需要认识到，这就是人性最终的去向。保罗所说的“所经过的路，便行残害暴虐的事”，并不是指个人情绪上的不快，虽然也可能包括这种情绪，但更主要的是指故意伤害他人的行为。当我们读到“平安的路，他们未曾

知道”，正如托马斯·特里纳所解释的，这并不是评论他们内心的焦虑或动荡，而是在描写人的暴力与残忍。

特里纳进一步解释保罗所说的“他们眼中不怕神”，指出罪的本质是神学性的。这也是我们今天学习的关键内容。或许神学话题并不受欢迎，人们更愿意谈情感，但我要告诉大家：错误的神学会导致错误的情感，甚至带来身体上的伤害。至少，如果我们正确理解这段经文，就会明白，罪不仅仅是个感性问题，它深深影响社会。

特里纳写道，人类对彼此的野蛮行为，其根本原因在于拒绝神、缺乏对神的敬畏与尊重。保罗说：“他们眼中不怕神”。敬畏神的美德至关重要。我知道，这样的分析可能让人震惊，尤其是生活在相对和平、繁荣的国家，很少有人真正经历饥饿或生死的威胁，因此可能会上对这类论述嗤之以鼻。

但朋友们，我要告诉你们：人若凭自己的美德寻求与神或人的和平，是愚昧的。保罗的意思是，人若被放任自流，就会互相残杀。有人可能质疑：“谁会相信这一点呢？”我们常听到这样的批评：有人引用爱因斯坦的话，说“如果人们只是因害怕惩罚和期待奖赏而行善，那么我们实在可怜。”诚然，爱因斯坦或霍金是伟大的科学家，但他们不一定是哲学家，更不是神学家。即便是伟大的哲学家或神学家，如果没有神的灵，也可能得出错误结论，而保罗正是最好的明证。

我要强调，基督徒行善，并非为了避免惩罚或获取奖励，而是因为我们藉着神的恩典，已从惩罚中得救。基督徒的盼望，不是像希望天气好、中彩票那样的愿望，而是对天国平安的确定期待，这盼望建

立在神藉着基督十字架的应许之上。若人试图将神从生活中移除，那么善本身就失去了定义，敬畏神和行善将成为过时，人将受制于暴君的统治。这里的暴君不仅指政治独裁者，也包括任何自以为是伦理终极权威的人。查尔斯·霍奇指出，这类人行事如同没有神，不需对神负责，也不怕审判。

朋友们，请记住，保罗的控诉是针对整个人类，而非某些个别人。虽然你我可能会想到周围认识的人，但经文的对象是全人类。保罗写信给教会，是写给我们每一个人的，提醒我们不要自高自大，要意识到我们的唯一救赎在基督里：

“我们晓得律法上的话，都是对律法以下之人说的，好塞住各人的口，叫普世的人都伏在神审判之下。所以凡有血气的没有一个，因行律法，能在神面前称义。因为律法本是叫人知罪。”（罗马书3章19~20节）

我们都需要在基督里，找到神的义。

天父，我的祷告，也是与在座每一位的心愿相同：愿我们藉着使徒所传的圣言，藉着你的圣灵，深刻认识自己的人性败坏，不以此自夸，不与人争竞，不凭自以为是行走人生。

父啊，更重要的是，当我们来敬拜你，来到主的桌前，愿我们对自身败坏的认知，使我们更高举那位公义圣洁、拯救我们的神。

奉耶稣之名祷告，阿们。